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حن = أ + )ن - 1( د  	)١
ح7 = ا + )7 - 1( د  	

	    = أ + 6د
 = أ + )19 - 1( د 

١٩
ح 	

	    = أ + 18د
أولً، أوجد عدد حدود المتتالية.  	 	)٢

ثم استخدم حن = أ + )ن - 1( د 
97 = 13 + )ن- 1( × 4 

84 = )ن - 1( × 4
 ٨٤ + ١

٤ ن = 
ن = 22 لذا يوجد 22 حدّاً

ن )أ + ل(
٢ ثم استخدم جـن = 

)٢٢ )١٣ + ٩٧
٢ جـن = 

جـن = 1210
مجموع حدود المتتالية 1210

أولً، أوجد الأساس: 	 	)٣

 ١ 
١ = ٦ 

١ - ٣ 
د = ٢

ن ]٢ + )ن - 1( د[
٢ جـن = 

] ١ 
١ + )٢٠ - ١( ٦ 

٢٠ ] ٢ × ٣ 
٢ جـ٢٠ = 

]١٩ 
٦  + ٢ 

جـ٢٠ = ١٠ ] ٣
 ١ ٣٨ 

جـ٢٠ = ٣

ن ]٢ + )ن -  1( د[
٢ جـن =  	)٤

 ٢٠ ]٢ × ١٥ + )٢٠ -  1( د[
٢ جـن = 

١٦٣٠ = ١٠ ]٣٠ + ١٩د[ 	

١٦٣ = ٣٠ + ١٩د 	
١٣٣ = ٧ 

١٩ د =  	
الأساس يساوي 7 	

استخدم الحدّ النوني حن = أ + )ن - 1( د 	 	)٥
		                         78 = -27 + )16 - 1( د 

		                  78 + 27 = 15د
		                           د = 7

الأساس 7 		
حن = أ + )ن -  1( د 		

169 = -27 + )ن - 1( × 7 		
196 = 7)ن - 1( 		

		    ن = 29
عدد الحدود 29 		

ن )أ + ل(
٢ استخدم جـن =  	 	

)٢٩)-٢٧ + ١٦٩ 
٢           جـ٢٩ = 

          جـ٢٩ = ٢٠٥٩
الأساس د = ١٣٩ - ١٤٦ 	)٦

	          د = -٧
استخدم حن = أ + )ن - 1(د لتجد قيم ن:

        -43 = 146 + )ن - 1( × -7
      -189 = -7)ن - 1(

           ن = 28
٢ن )أ + ل( استخدم جـن= 

))43-( + 146(٢٨ 
٢ جـ28 = 

جـ28 = 1442
مجموع الحدود 1442

الأساس د = ٩ - ٢ 	)٧
٧ =        		

تمارين ٣-١
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استخدم حن = أ + )ن -  1( د لتجد قيم ن: 
= 2 + )ن - 1( × 7 

حيث إن الحدّ النوني أكبر من 150: 
2 + )ن - 1( × 7 < 150 

 ١٤٨ 
٧ ن - 1 <  

 1 + 21 ١ 
ن < ٧

22 ١ 
ن < ٧

أقل قيمة ممكنة لـ ن هي 23 
لتجد قيمة الحدّ ح٢٣ استخدم صيغة الحدّ النوني حن 

     = أ + )ن - 1( د 
ح23 = 2 + 22 × 7 

 156 =     
٢ن )أ + ل(  استخدم جـن = 

)٢٣ )٢ + ١٥٦ 
٢ جـ23 =  

جـ23 = 1817
مجموع الحدود = 1817

١٥ = 
١
ح 	)٨

ح2 =15 + د 
ح3 =15 + 2د 
ح4 = 15 + 3د 
ح5 = 15 + 4د 

جـن = 75 + 10د
79 = 75 + 10د 

د = 0٫4 
أوجد عدد الحدود باستخدام الحدّ النوني 

حن= أ + )ن - 1( د 
27 = 15 + )ن - 1( × 0٫4

١٢
ن - 1 = ٠٫٤

ن = 31
عدد حدود المتتالية = ٣١

 = أ = ١٠٥
١
ح 	)٩

	    ل = ٢٩٤
الأساس د = ٧ 	

استخدم حن = أ + )ن - 1( د: 
294 = 105 + 7)ن -1( 

189 = 7)ن -1( 
ن - 1 = 27 
    ن = 28 

ا بين العددَين 100 و 300 تقبل القسمة  يوجد 28 حدًّ
على 7.

٢ن )أ + ل(  استخدم جـن = 
 )٢٨ )١٠٥ + ٢٩٤ 

٢ جـ28 =  
5586 =     

أ = 2، ل = 17، جـن = 500  	)١٠
استخدم حن = أ + )ن - 1( د:

١٧ = 2 + 10د 
د = 1٫5 

٢ن ]٢أ + )ن - 1( د[ استخدم جـن = 

٢ن ]٢ × ٢ + )ن - ١( × ١٫٥[  = ٥٠٠
١٠٠٠ = ن ]٤ + ١٫٥ن - ١٫٥[

١٠٠٠ = ٢٫٥ن + ١٫٥ن٢
٢٠٠٠ = ٥ن + ٣ن٢

٣ن٢ + ٥ن - ٢٠٠٠ = ٠
مقارنة هذه مع أن٢ + ب ن + جـ = ٠

أ = 3 ، ب = 5، جـ = -2000
(٢٠٠٠-)(٣)٥ ± ٢٥ - ٤-

(٣)٢ ن = 

٥ ± ٢٤٠٢٥-
٦

ن = 

-٥ + ١٥٥ )الإجابة السالبة ١ لأن 
٦ -٥ - ١٥٥ أو 

٦ ن = 
عدد الحدود لن يكون سالبًا(

ن = 25 
ا في هذه المتتالية. يوجد 25 حدًّ

جـ١٦ = ٨٠٠٠  	)١١
الدفعة الأولى ح1 = 200 

الدفعة الخامسة ح5 = 200+ 4د
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٢ن ]٢أ + )ن - 1( د[ استخدم جـن = 

١٦]٢ × ٢٠٠ + )١٦ - ١( × د[
٢  = ٨٠٠٠

١٦)٢ × ٢٠٠ + )١٦ - ١( × د[
٢   = ٨٠٠٠

٨٠٠٠ = )٤٠٠ + ١٥د(
15د = 600 

   د = 40 
الدفعة الخامسة ح5 = 200 + 4 × 40 
= 360 ريالً عُمانيًا

الحدّ ح6 = -3، جـ10 = -10 	)١٢
استخدم حن = أ + )ن -  1( د: 	 	
-3 = أ + )6 -  1( د 

-3 = أ + 5د ......... )1(
٢ن ]٢أ + )ن -  1( د[ استخدم جـن = 

١٠ ]٢ + )١٠ -  1( د[
٢  = ١٠-

-١٠ = ٥]٢ + ٩د[
-٢ = ٢ + ٩د ......... )٢(

استخدم المعادلتيَن )1(، )2(، اضرب المعادلة 
)1( في 2 ثم اطرح: 

-6 = 2أ + 10د 
-٢ = 2أ + 9د 

-4 = د 
د = -4 

عوّض عن د= -4 في المعادلة )1( لتحصل على: 
-3 = أ + 5 )-4( 

أ = 17 
الحدّ الأول ح1 = 17 والأساس = -4 

استخدم حن = أ + )ن -  1( د 	 	
-59 = 17 + )ن - 1( × -4 

-76 = -4ن + 4 
 4ن = 80 

   ن = 20
جـ1 = 4)1(2 + 3)1( 	)١٣

جـ1 = 7 )هذا هو الحدّ الأول في المتسلسلة(
جـ2 = 4)2(2 + 3)2(

جـ2 = 22
بما أن جـن - جـن-1 = الأساس
فالحدّ الثاني = 22 - 7 = 15

الأساس = 15 - 7 = 8
جـن - جـن-1 = الأساس  	)١٤
جـ1 = 12)1( - 2 )1(2 

 جـ1 = 10
الحدّ ح1 يساوي 10

جـ2 = 12)2( - 2 )2(2 
جـ2 = 16 

استخدم جـن - جـن-1 = الأساس 
الحد الثاني= 16 - 10 = 6 

الأساس = 6 - 10 = -4

جـن = ١٤ ]٥ن٢ - ١٧ن[ 	)١٥

جـ١ =  ١٤ ]٥)١(٢ - ١٧)١([
جـ١ = -٣

الحدّ الأول = -3

جـ2 =  ١٤ ]٥)٢(٢ - ١٧)٢([
 جـ2 = -3٫5

الحدّ الثاني -3٫5 - )-3( أو -0٫5
الأساس -0٫5 - )-3( أو 2٫5 

حن = أ + )ن -  1( د  
= -3 + )ن - 1( 2٫5 
= -3 + 2٫5ن - 2٫5

= ٢٫٥ن - ٥٫٥ أو ١٢ )٢ن - ١(
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ن = ١٠ 	)١٦
قياس زاوية أول قطاع دائري أ°

قياس زاوية القطاع العاشر = 7أ°
١٠ )أ + ٧أ( 

٢  = ٣٦٠
٣٦٠ = ٥أ + ٣٥أ

٤٠أ = ٣٦٠
أ = ٩ 

قياس زاوية أصغر قطاع °9

٢ن ]٢أ + )ن -  1( د[ جـن =  	 	)١٧

٢٠]٢أ + )٢٠ -  1( د[
٢ جـ٢٠ = 

جـ٢٠ = ١٠]٢أ + ١٩د[
جـ٢٠ = ٢٠أ + ١٩٠د

جـ٥ = ٥٢]٢أ + )٥ -  1( د[
جـ٥ = ٥أ + ١٠د
جـ٢٠ = ٧ × جـ٥

فيكون، 20أ + 190د = 7)5أ + 10د( 
20أ + 190د = 35أ + 70د

١٥ = 120د 
أ = 8د

ح65 = أ + )65 -  1( د  	 	
    = أ + 64د 

الآن عوّض د = ١٨ أ

= أ + ٦٤ × ١٨ أ
= ٩أ

١٨( استخدم حن = أ + )ن -  1( د: 
ح3 = أ + )3 -  1( د 

   = أ + 2د 
ح10 = أ+ )10 -  1( د 

     = أ + 9د 
أ + 9د = 3)أ + 2د( 

أ + 9د = 3أ + 6د 
      أ = 1٫5د

٢ن ]٢أ + )ن -  1( د[: استخدم جـن = 

١٠ ]٢)١٫٥( د + )١٠ -  1( د[
٢ جـ١٠ = 

جـ١٠ = ٥ )٣د + ٩د( 
   = ٦٠د

جـ٣ = ٣٢ ]٢)١٫٥( د + )٣ -  1( د[

جـ٣ = ٣٢ ]٣د + ٢د[
جـ٣ = ٧٫٥د

٦٠د أو ٨ 
جـ١٠ = ١٫٥د 

وعليه فإن، جـ٣

لذا فإن مجموع أول 10 حدود يساوي 8 أمثال مجموع 
أول 3 حدود.

الأساس هو 1 - )جا)س((2 	)١٩
)جا)س((2 + )جتا)س((2 = 1 

فيكون 1 - )جا)س((2 = )جتا)س((2
استخدم حن = أ + )ن -  1( د 
جـ٥ = )جا)س((2 + )٥ -  1( د 

	          = )جا)س((2 + 4)1 - )جا)س((2 
	          = )جا)س((2 + 4 - 4 )جا)س((2 

	          = 4 - 3 )جا)س((2
٢ن ]٢أ + )ن - ١(د[: استخدم جـن =  	 	

١٠ ]٢)جا)س((2 + )١٠ - ١( )1 - 
٢ جـ١٠ = 

)جا)س((2[
جـ١٠ = ٥]٢)جا)س((2 + ٩ - ٩)جا)س((2[

جـ١٠ = ٥]٩ - ٧)جا)س((2
جـ١٠ = ٤٥ - ٣٥)جا)س((2

وحيث إن )جا)س((2 + )جتا)س((٢ = ١
)جا)س((2 = ١ - )جتا)س((٢

جـ١٠ = ٤٥ - ٣٥ )١ - )جتا)س((٢

ل  
شام

ي ال
رون

لكت
الا
لم 

مع
  ال



الرياضيّات المتقدّمة للصف الحادي عشر - الفصل الدراسي الأول

158

جـ١٠ = ٤٥ - ٣٥ + ٣٥ )جتا)س((٢
جـ١٠ = ١٠ + ٣٥ )جتا)س((٢

مجموع أرقام الأعداد من 19 إلى 21 هو: 	 	)٢٠
15 = )2 + 1( + )2 + 0( + )9 + 1(

كل عدد مكوّن رقم في منزلة “الآحاد” ورقم في 	 	
 منزلة “العشرات” مجال الأعداد من ٠١ إلى 99

مجموع جميع الأرقام في منزلة الآحاد يعطى 
٢ن )أ + ل(: باستخدام جـن =  

١٠]٠ + ٩[ × ١٠ = ٤٥٠
٢ مجموع الأرقام = 

مجموع جميع الأرقام في منزلة العشرات يعطى 
٢ن )أ + ل(:  باستخدام جـن = 

١٠]٠ + ٩[ × ١٠ = ٤٥٠
٢

مجموع الأرقام = 
مجموع جميع الأرقام = 450 + 450 = 900

تمارين ٣-٢
... ،3- ،9 ،27- ،81 	 	)١

١
٣ = - ٣-

٩
 = ٩

٢٧-
 = ٢٧-

٨١
الأساس ثابت، لذا المتتالية هي متتالية هندسية.

١-
٢٧

 = 
الحدّ ح٨ = ٨١ )- ١٣(٨-١

... ،0٫64 ،0٫16 ،0٫4 ،1 	 	
٠٫٦٤ = ٤

٠٫١٦  ،٠٫١٦ = ٠٫٤
٠٫٤  ،٠٫٤ = ٠٫٤

١
النسبة غير ثابتة، لذا المتسلسلة ليست متتالية 

هندسية.
استخدم حن = أرن-1  	)٢

ح6 = أر1-6 
    = أر5 

ح15 = أر14
استخدم حن = أرن-1  	)٣

أ = 270 
ح4 = أ ر1-4 
أر1-4  = 80 

∴ 270 ر3 = 80 
٨٠
ر3 = ٢٧٠

٢
ر = ٣

أ = ٥٠ 	)٤
استخدم حن = أرن-1 

 = أر1-2 = -30 
2
ح

أر = -30 
فيكون، 50ر = -30 

ر = -0٫6
 = أ رن-1 

4
ح

 1-4)0٫6-( × 50 =
10٫8- =

استخدم حن = أرن-1  	)٥
ح2 = أر1-2 

∴ أر = 12........ )1( 
ح4 = أر٤-1

∴ أر3 = 27........... )2( 
اقسم معادلة )2( على معادلة )1( ينتج أن:

٢٧
١٢ = 

أر٣
أر

٩
ر٢ = ٤

ر = ± ٣٢ )الإجابة السالبة مرفوضة(
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